
A n u l L V I A r a i . 14 August 1932 

mmimiñi m tm\m mmu mm t mmw 

VENIŢI LA MAICA NEAMULUI 

Chemări către baptiştii din România. 

Cap. I. 

1. Baptiştii nesocotesc Taina 
Preoţiei. 

In anul 1916 în în oraşul San-Francisco, fiul unei 
mame nenorocite fu osândit la temniţă grea pentrucă 
participase la un atentai. Acea mamă îndurerată avea 
85 de ani şi nu voia nici decum să creadă că fiul ei 
este criminal, căci era doar suflet din sufletul ei. 
Sofia celui osândii, fraţii şi prietenii lui, s'au putut în
doi de el, dar ea, mama lui, nu s'a îndoit niciodată' 
Această mamă şi-a atârnai la piept o tăbliţă pe care 
stă scris: fiul meu e nevinovat" şi cu tăbliţa aceasta 
aleargă pela judecători şi pela alji oameni cu trecere 
ca să-i facă a crede că fiul ei este nevinovat. 

Biata mamă, dna Mooney este o femee,o mamă 
vrednică şi cinstită. Biserica dela întemeierea ei şj 
până azi nu a făcut aliceva decât să aibe rolul unei 
mame, care să apere pe fiii săi de pedepsele vremel. 
nice şi „veşnice. întrebarea es te : oare vo?,cari maţ 
înainte aji fost fiii acestei Biserici, oare nu sunteţi vino-
vaji că v-aţi lepădat de dânsa ? Putefi voi spune că a-
veji drepiul să intraţi de-a dreptul în legătură cu Dumne
zeu fără legătură cu Biserica şi slujitorii ei ? ? 

Voi cari ziceţi că nu vă trebue Biserică şi 
slujitori sfinţiţi, dar prin aceasta vă împotriviţi rân-
duelei dumnezeeşti, căci zice Mântuitorul: „Cel ce 
ascultă de voi, da Mine ascultă şi cel ce se lapădă 
de voi, de mine se lapădă, iar cel ce se lapădă 
de mine, se lapădă de cel Ce m'a trimis" 
(Luca 10 v. 16 şi Mat. 18 v. 18). Voi aţi uitat cuvintele 
Domnului: „De nu va asculta cineva de Biserică, să 
fie ca un 'păgân şi vamaş" (Mat 18 v. 17). 

De f Dr. Grigorie Comşa Episcop 

Voi aţi nesocotit cuvintele Domnului: „Oricâte 
veţi lega pe pământ, vor fi legale în cer şi oricâte veţi 
deslega pe pământ,vor fi deslegate în cer" (Mat, 18 
v. 18). 

Deci Mântuitorul prin aceste cuvinte a întemeiat 
Biserica, a cărei întemeere a proorocit-o prin cuvintele: 
„Şi eu zic ţie, că tu eşti Petru şi pe această piatră 
voîu zidi Biserica mea şi porţie iadului nu o vor bi* 
rui pe Ea" (Mat. 16 v. 18), 

Deci Biserica este un organizm văzut şi supus 
simţurilor. Chiar Sfânta Scriptură zice Ia Tim. I. 3 
v. 15 că biserica este casa lui Dumnezeu. La Efe-
zeni I v. 23 se spune că Biserica este trupul lui 
Hristos, iar Hrlsios capul el. La Efezeni 5 v. 25 se 
spune că Hrisios a iubit Biserica. Deci Biserica este 
un aşezământ vizibil întemeiat de Hrisfos spre a 
u ma chemarea întreită a Domnului adică să pro
povăduiască, să cârmuiască credincioşii şi să-i sfin
ţească. 

Preşedintele vostru I. R. Socaciu pe când era în 
America a tipărit un catehism baptist şi anume în De-

troit în anul 1918. Acolo la pag. 14 se spune că cre
deţi şi în Biserică, dar totuşi pe toate căile strigaţi că 
nu aveţi alt învăţător decât pe Iisus şi că nu primiţi pe 
altcineva mai mare decât pe Hristos. Această pur* 
tare e cel puţin ciudată. Dacă Iisus nu ar fi aşezat 
mai m8ri în fruntea bisericei, sf. Pavel nu ar fi zis '• 
„Grijiţi de voi şi de toată turma, peste care Duhul 
Sfânt v'a^pus episcopi, ca să păstoriţi Biserica Dom
nului, pe care a câştigat-o prin sângele său" (Fapte 20 
v. 28). 

Dacă Domnul nu ar fi aşezat mai mari în fruntea 
Bisericei, Petru nu ar fi zis: „Păstoriţi turma cea 
dintru voi, purtând grije de dânsa, nu cu sila, ci de 
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voe, nu cu agoniseli urîle, ci cu osârdie" (I. Peiru 
5 v. 2). 

Dacă cârmuitorii Bisericei nu ar avea putere 
mai mare ca simplii credincioşi, Pavel nu ar fi zis : 
„Aşa să ne socotească pe noi omul, ca pe nişte 
slugi ale lui Hrisios şi ispravnici ai tainelor lui Dum
nezeu. (1. Cor. 4 v. 1). 

Deci dar voi lepădându-vă de Biserică,v-aji le
pădat de ceice au primit dela Hrîstos mijloacele şi 
puterea de a împărţi tainele, a cârmui şi a | sfinţi pe 
oameni. Astfel neascultând de cârmuitorii Bisericii 
nu ascultaţi nici de Hristos (Luca 10 v. 16). 

Voi aţi lepădat şapte ktaine (Matei 28 vers 19 
botezul; Marcu 6 vers 13 Mirul; Matei 26 jvers 26 
Sf. Cuminecătură'; Matei 18 v. 18 Taina Pocăinţii. 
Ioan 20 vers 21 şi Matei 28 v. 19 şi 20 apoi Luca 
10 vers 16 etc. Taina Preoţiei; loan2vers 2 apoi Ma
tei 19 vers 6 şi Efes. 5 vers 32 taina Nunţii şi Iacob 
5 vers 13-15 taina sf. Maslu). 

Deci voi nu aveţi asigurată mântuirea.Voi vă 
făliţi că ascultaţi numai de Hristos, dar ca să asculţi 
de Hrisios trebue propoveduitor I Voi ziceţi: avem şi 
noi predicatori! Da, aveţi, dar predicatorii voştri nu au 
siguranţa că ceeace învaţă aşa v'a învăţat dela Hris
tos şi până azi, căci voi nu aveţi legătura cu apo* 
stolii! 

Sf. Pavel zice: „Cum dar vor chema întru care 
nu au crezut, şi cum vor crede, de care n'au auzit ? 
Şi cum vor auzi fără de propoveduitor ? Şi cum vor 
propovedui fără de apostolie ? (Romani 10 v. 14-15). 

Toate acestea cuvinte ale Stiniei Scripturi pentru 
baptişti nu înseamnă nimic, dar mai ales pentru con
ducători şi predicatori, cari spun că ei nu au drepturi 
mai mari decât cel din urmă credincios. Orice bap
tist îşi poate da seama că această părere este nu
mai o minciună, pentrucă de fapt conducătorii baptişti 
tae şi spânzură după bunul lor plac. 

Cap. II. 

2. Cine sunt şi ce fac conducătorii bap
tiştilor. 

Ca să se vadă că nu grăim dela noi, în cele 
următoare vom cita cuvânt cu cuvânt lucruri îngrozi
toare de ceeace sunt capabili conducătorii baptiştilor. 
Cităm chiar din foaia baptistă română: „LUMINA" 
N-rul 2 din 1932 paginile 3, 4, 5, 6 şi 7 din cari se 
poate vedea că anumiţi baptişti s'au făcui mai mari, 
au dispus să se plătească taxe. Baptiştii din Oradea 
cer ca nici un baptist să nu mai trimită bani la U-
niunea baptistă, căci conducătorii ei refuză să dea 
socoteală despre banii adunaţi. Şefii baptişti — după 
cum scrie foaia „LUMINA" — contrar statutelor, au 
convoca! adunare secretă în 11-12 Martie 1932 şi 
n'au lăsat să între acolo toţi cei în drept, deci adu. 
narea a adus hotărâri pe cale ilegală. Iată acum 
citatul în chestiune': 

«In viaţa popoarelor sunt timpuri de pace şi pro
gres dar suni şi timpuri de grea încercare când ni 
se pare că întreaga clădire socială, morală şi religioasă 
a omenirei se sgudue din temelie şi este gata să se 
dărâme. De aiari vremuri grele nici poporul Dom
nului nu este cruţat.,. 

Vă aduceţi aminte că de 50 ani încoace câtă 
grijă şi osteneală au depus lucrătorii Domnului ca 
Evanghelia lui Christos să fie răspândită şi pe plaiurile 
aceste şi ca sufletele păcătoase să fie aduse Ia 
pocăinţă. Ce bucurie aveam când poporul Domnulu 
se sporia deşi mereu dar până Ia aşa număr, că era 
în stare să-şi clădească casă de rugăciune, să înfiin
ţeze şcoli duminecale pentru copii, coruri vocale ş 
instrumentale pentru tineret, mai iârziu chiar semi 
nariu pentru introducerea tinerilor cu capacitate în 
ştiinţele religioase, apoi a urmat unirea bisericilor în 
comunităţi iar pentru o conducere administrativă uni
tară s'a instituit Uniunea Comunităţilor Baptiste din 
România. Totul a mers bine şi spre mulţumirea su
fletească a tuturora până când a ^ajuns în fruntea 
Uniunei Ion Socaciu şi Ion Ungureanu. Aceşti oameni 
au înţeles în mod greşit misiunea lor şi în loc să 
se fi considerat servi ai poporului, ^au început să 
lucreze la o organizare după modelul celorlalte con
fesiuni, unde rolul [principal îl are administraţia şi nu 
viaţa internă a credincioşilor, care irebue să fie po
trivită cu învăţăturile Evanghelice. Aceşti oameni s'au 
gândii ̂ să-şi pună stăpânirea pe popor, să se consi-
dere ca ;ceva autoritate superioară asupra Comuni
tăţilor încercând să conducă poporul prin ordine confi
denţiale şi circulare, oferindu-şi serviciile numai în schim
bul unor sume de bani, cerând anume cotizaţie de 
15 lei către Comunitate şi 7 lei de membru către Uniune 
si ameninţând [pe lucrători, că fără trimiterea acestor 
cotizaţii nu-i vor anunţa Ministerului, nu vor elibera 
pe seama lor autorizaţie şi că fără atare autorizaţie 
lucrătorii nu vor mai putea funcţiona adică nu vor 
mai putea vesti Evanghelia lui Christos... 

Sărmanii oameni rătăciţi uită că la baza credinţei 
noastre este ideia democraţiei, ideia egalităţii în faţa lu 
Dumnezeu şi că conform art. 13 din Statutul nostru „a-
supra comunităţilor ,nici o autoritate sau persoană 
bisericească nu poate exercita vre-un drept de au
toritate supremă sau arhierească." 

Aceşti oameni rătăciţi uită că tiecare credincios 
pocăit are poruncă directă dela Mântuitorul nostru 

de a vesti Evanghelia şi a chema pe păcătoşi Ia 
pocăinţă fără orice altă autorizaţie dela Socaciu sau Un
gureanu... 

Noi ţinem la învăţăturile Evangheliei şi [nu 
ne abatem dela baza măntuirei noastre nici chiar 
de dragul fr. SocaciWişi Ungureanu. Noi credem, 
că aceşti oameni au dat pe cale greşită şi rugăm 
stăruitor pe toţi fraţii noştri să nu înceteze ruga 
bunului Dumnezeu să aducă lumină în sufletele 



acestor conducători, ca să vază greşeala săvârşită 
când pentru interese personale sub formă de ad
ministraţie caută să distrugă tot ce este roadă mun-
cei de 50 ani a]unor fraji devotaţi lucrători în via Domnului 

Pe om îl cunoşti după faptele sale. Cu ziua de 
azi deschidem seria articolelor prin care, în lumina a-
devărului şi cu toată obiectivitatea, vom face cunos
cute faptele lui I. Socaciu şi I. Ungureanu ca fraţii să* 
cunoască şi să ştie fiecare ce atitudine să aibă fată 
de ei şi de circularele lor. Până la terminarea articole
lor începufe azi însă rugăm stăruitor pe top" fraţii 
din România ca, în interesul lor bine apreciat, să nu 
mai trimită nici un ban acestor conducători până 
când în^adunarea generală şi publică a Uniunei nu vor 
da socoteală despre banii colectaţi şi fondurile admi
nistrate de ei, pentru că nu este adevărat cele spuse 
în circulara ultimă, că Uniunea sau conducătorii dela Co" 
munitatea din Arad ar fi dat socoteală şi că ar fi 
primit descărcarea organelor de control adică a co-
misiunei de cenzori prevăzuiă Ia ari. 11 a Statutului 
nostru. Vom face dovadă că prezintarea registrelor şl 
darea socotelilor a fosi chiar refuzată, fapt care ne 
impune datoria să avem o rezervă fa{ă de aceşti con
ducători până când îşi vor prezintă socotelile în faja 
adunării generale şi publică. Vom începe seria arti
colelor de lămurire cu: 

C o n f e r i n ţ a d i n 1 1 - 1 2 M a r t i e 1932. 
In cele ce urmează ne vom servi şi de cuvintele 

statutului când în locul cuvântului'„conferinJă vom folos* 
cuvântul „adunarea generală". 

Ca o adunare generală să poată aduce hotărîrj 
valabile adică obligatorii pentru cei interesaţi, prima 
condiţie este c a : toţi cei îndreptăţiţi de a lua parte 
la adunarea generală să fie incunoştinţaţi de locul şi 
timpul unde se va {inea acea adunare generală-
Dacă astfel oricare dintre cei îndreptăţiţi nu ar fî 
fost încunoştinţaji, sau adunarea generală a Uniune 
nu ar fi fost ţinută în locul arătat în convocare, 
pentru aceste defecte de formalitate, adunarea gene
rală nu poate aduce hotărâri valabile pentrucă lipsa 
celor îndreptăţit' din cauză, că nu au fost invitaţi -sau 
nu au luat parte pentrucă adunarea generală a fost 
ţinută în altă localitate decât cea arătată în convo
care, putea avea influinţă asupra discuţiunilor şi se 
putea da cu totul alte hotărîri decât s'au dat în lipsa lor. 

Dacă acum vom examina felul cum s'a făcut 
convocarea la această „conferinţă" fraţii vor putea 
să constate, că cele mai multe biserici nu au fosi 
convocate de loc, că chiar unele Comunităţi nu au 
tost invitate la această „conferinţă" şi că au fost 
invitaţi numai aleşii lui Socaciu şi Ungureanu prin invi
tare numită „strict secret personal" cu avertismentul 
că „în şedinţă sub nici un motiv nu va putea lua 
parte nici o persoană afară de cele invitate, fiind 
o şedinţă secretă.." Ori dacă atare conferinţă vrea 
să fie adunarea generală a tuturor credincioşilor bap" [ 

işti, atunci la această conferinjă are dreptul să se 
prezinte oricare frate care nu cruţă cheltuiala şi oste
neala să vină din locuri îndepărtate peniru a se interesa 
de mersul lucrurilor în via Domnului. Oricare frate 
are dreptul să auză şi să ştie cum este întrebuinţat bănuţ 
ce i-se cere peniru misiune şi insfilufiuni de binefacere 

a fraţilor; oricare are dreptul să cunoască dacă sunt 
adevărate sau nu acele calomnii aduse unora dintre 
trajii conducători şi atunci constitue o greşeală prea 
mare că fr. Socaciu şi Ungureanu să pună pe hârtie 
că convocarea este trimisă „strict secret personal" 
pe seama prietenilor săi şi că astfel bisericile şi alţii 
nu trebue să ştie de această conferinjă şi programul 
ei, că Ia aceasta conferinţă "vor putea lua parte numai 
persoanele invitate şi că această şedinţă va fi secretă... 
Lucru bun şi cinstit nu trebue să fie ascuns; când astfel 
cineva nu are curagiul să invite la adunarea generală 
pe ioţi cei îndreptaţifi, toate bisericile şi Comunităţile 
şi când cineva nu are curagiul să arate la lumină pro
gramul conferinţei ca să fie cunoscut de oricare credin
cios baptist, atunci ne tace să credem, că această tea
mă de lumină, teamă de publicitate, trebue să aibă 
motive foarte serioase şi cari nu pot fi altele decât 
că conducătorii plănuesc ceva cu care nu pot eşi la 
lumina tuturora având teamă că se va găsi vre-un frate 
care va descoperi înten{iunea ascunsă a conducători
lor arătând că ei s'au fabătut dela învăţăturile lui 
Christos şi că prin hotărîrile propuse înţeleg să ser
vească mai mult interesele lor personale. 

Articolul 8 din Statutul aprobat de Minister 
pentru bisericile baptiste dispune clar, că „adunarea 
generală poate fi numai publică..." cum poate deci 
Socaciu şi Ungureanu să-şi ia îndrăzneala să pună 
pe hârtie că „şedinţa va fi secretă ?..." 

In cele de mai sus am arăiai că adunarea 
generală zisă „conferinjă* din 11 12 Martie a. c. este 
nulă din cauza că: nu au fost convocaji foji cei în' 
dreptâjiţi, că nu a fost ţinută în locul 'indicat în con
vocare adică în Curfici, ci în alt loc : în Arad şi în 
fine pentrucă: această adunare generală a fost secretă 
şi nu^publică. Astfel hotărîrile aduse în acea „confe
rinjă" şi publicate în circularele mai sus menţionate 
sunt nule adică fără nici o valoare. 

Această nulitate este agravată şi prin acea 
atitudine a conducătorilor, că de pildă au refuzat să 
dea intrare delegaţilor trimişi de către Comunitatea 
baptistă română din Oradea. Aceşti delegaji şi-au jus
tificat mandatul prin act scris şi totuşi nu au fost admişi 
să între şi să ia parte la acea şedinţă ba chiar au fost 
scoşi şi împiedecaţi cu forja de a intra în localul şe
dinţei. Lăsăm !traţiIor ^dreptul de a-şi forma părerea 
despre atari conducători ai Uniunei, cari convoacă în 
mod secret la conferinţă numai pe prietenii lor dar 
nu convoacă bisericile şi comunităţile interesate şi 
deci îndreptăţite de a lua parte la atare conferinţă, ba 
mai mult chiar opresc intrarea celor îndreptăţiţi când pre-
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supun că asupra obiectelor luate în program vor avea 
altă părere şi propunere decât conducătorii Uniunei. O 
atare conferinţă convocată cu cea mai vădită violare 
a formelor legale cerute de Siatut şi compusă numai 
din prietenii lui Socaciu şi Ungureanu, nu . are auio-
ritatea morală de a lua orice hoiărîre şi cu atât mai 
puţin să poată da vre-o descărcare. 

Unii dintre fraţii prezenţi la acea „conferinţă" 
ne-au declarat că, conferinţa din Arad a avut loc în 
prezenţa inspectorului gen. T. Păcescu, în prezenţa 
căruia însă s'au discutat cu totul alte chestiuni decât 
cele cuprinse în programul comunicai prin convocarea 
secretă. Ori dacă închiderea conferinţei s'a făcut în 
prezenţa insp, Păcescu atunci hoiărîrile publicate în 
circulara din-urmă alui Socaciu şi Ungureanu nu pu
teau fi aduse în conferinţă, cel mult după închiderea 
conferinţei în eventuala şedinţă a Comitetului executiv, 
dacă atare ar fi avut loc. Nu ştim că atare şedinţă a 
Comitetului executiv să fi avui Ioc Dar chiar presu
punând că câţiva prieteni alui Socaciu şi Ungureanu 
să se fi întrunit undeva, arogându-şi dreptul de a forma 
comitet executiv, afare hotărîri sunt nule şi tără nici-o 
valoare. Şi iată pentruce. 

Pentruca fraţii să cunoască ce rol îndeplineşte 
în viaţa administrativă a Uniunei comitetul executiv, 
ne permitem să invocăm fexiul din Statutul nostru care 
alât ce priveşte compunerea acestui comitet cât şi 
atribuţiunea, adică drepturile acestui comitet sunt cu 
totul altele decât cele pe cari înţelege sa le exercite 
sub conducerea Iui Socaciu şi Ungureanu. 

Ari. 5 din Statut arată din cine se • compune 
acest comitet. Sfatului zice că comitetul va fi compus 
din 1 preşedinte, 1 vice-preşedinie, 1 secretar, 1 casier, 
1 controlor, 1 bibliotecar, 1 tutor orfanal şi încă 3 mem
bri ai comitetului, deci comitetul executiv este un simplu 
birou cu dreptul şi datoria de a pregăti cauzele 
pentru adunarea generală şi apoi a executa hotă
rârile date de adunarea generală. • . Comitetul deci 
este un organ de executare a hotărârilor aduse de 
adunarea generală a Uniunei, dar nu este o autoritate 
care ea însă-şi să poată da vre-o hotărâre. . Ce 
astfel nu s'a hotărât în conferinţa deschisă şi închisă 
în prezenţa insp. Păcescu nu s'a putut hotărî în 
şedinţa comitetului executiv.. Iată deci că hotărârile 
comunicate în circulara uliimă alui fr. Socaciu şi Un
gureanu ca fiind aduse de comitet sau conferinţă, nu 
corespund adevărului nici de fapt şi nici de drept, ast
fel acelea sunt nule şi fără nici o valoare. 

Ne pare rău că trebue să aducem în publicitate 
aceste lucruri dar credem, că este datoria noastră să 
aducem la cunoştinţa fraţilor toate cele petrecute în 
adevărata lor lumină şl să punem odată capăt încer
cărilor uzate de Socaciu şi Ungureanu că, bazându-se 
pe simplicitatea fraţilor, cari mulţi abia ştiu carte, să 
profite şi mai departe de această slăbiciune, inducând 
în eroare pe fraţi pentru a-şi servi mai bine interesele 
lor personale . . 

Din cele de mai sus aţi putui vedea baptiştilor, 
ce fel de conducători aveţi. Conducătorul vostru de 
mai înainte, dl Ioan Popa, s'a dus contabil la banca 
baptistă agricolă din Oraviţa, iar precum scrie foaia 
baptistă „Farul Mânfuirii" (Nr. 19 din Oct. 1929), 
actualul preşedinte al Uniunei dl Ioan Socaciu este 
membru în Consiliul Băncii care acum s'a prăbuşit, iar 
dl Ioan Popa s'ar face şi ortodox, dacă i-s'ar da o 
slujbă cât de modesta. 

(Va urma). 

Instalarea protopopului I ia. 
Prea Sf. Sa Părintele Episcop Eparhial Dr. Gri-

gorie Gh. Comşa, care în 30 Iolie s'a întors din 
Marienbad, unde şi-a căutat de sănătate. — în Du
mineca din 31 Iulie a. c. a vizitat fruntaşa parohie 
Siria. La Intrarea la plasa Şirla, adecă în comuna 
Panat a fost întimpinat de fruntaşii comunei în frunte 
cu primpretorul şi cu noul protopop etc. La întrare 
în comuna Siria, a fost întimpinat de notarul comunal. 
Mulţimea poporului, în frunte cu clerul protopopiatu
lui, 1-a aşteptat înaintea casei, unde a descins. Aici 
veteranul paroh Vasile Popovici din Siria, I-a salutat 
în numele clerului din protopopiat şi în numele po
porului din Siria. 

Dela locuinţă a fost condus !a sf. biserică cu 
procesiune. 

P. Sf. Sa a săvârşit sf. L'turghle asistat de 12 
preoţi. Răspunsurile la serviciul divin au fost date de 
corul biserlcei. Biserica a fost tixită de credincioşi. 

In cursul sf. Liturghii, P. Sf. Sa a hirotesit întru 
protopresbiter pe P. C. Sa Aurel Adamovici pentru 
protopopiatul Şirla, iar pe P. C. Sa Ştefan Bogdan 
pentru protopopiatul Halmagiu. Totodată pe P. C. 
Sa Aurel Adamovici 1 a întrodus în s c a u n u l pro-
topopesc al protopopiatului Şirla. 

P. Sf. Sa a ţinut o frumoasă şi foarte instruc
tivă predică despre datoria fiecărui creştin de a întră 
în slujba Iul Crbtos, arătând în special datoriile preoţilor 
şi a unui protopop. Aceasta predică a fost publicată în 
No. 32 al revistei noastre. 

Noul protopop P. C. Aurei Adamovici a răs
puns prin o predică frumoasă, mulţumind P . Sf. Sale, 
Consiliului eparhial şi Adunării protopopeşti, pentru 
încrederea care l-au ridicat la acest post Important, 
Promite a-şi face datoria cu toată conştienţiozitatea, 
ca să se facă vrednic de aceasta mare încredere. 

După ser/iciul divin, P. C. Sa părintele proto
pop Aurel Adamovici a dat o masă mal restrânsă în 
onoarea P. Sf. Sale pentru zelul apostolic cu care 
cârmueşte Eparhia Aradului etc. S'au ţinut mal multe 
toaste. La sfârşit P. Sf. Sa a ţinut, ca încheiere un 
elogios toast pentru M. S. Regele. 



Icoane alese i Viata Ortodoxiei 
(Urmare) 

Mai târziu, după colonizarea Daciei de către 
Traian împăratul, creştinismul s'a răspândii prin co-
loniştii creştini, cari au fost aduşi de Traian, sau au 
fost refugiaţi din calea prigoanelor păgâne, din Pe
ninsula Balcanică şi din Asia-Mică, unde creştinismul 
era propovăduit încă de pe vremea sfinţilor apostoli. 

Afară de colonişti, creştinismul la noi a mai 
fost adus prin negustori creştini, cari cutreerau lumea 
cu negoţurile lor; prin legionarii — ostaşi romani, 
cari dupăce isprăveau cu armata, căpătau pământ şi 
rămâneau aici, căsătorindu-se cu femei din Dacia; — 
şi în sfârşit prin cuvântul misionarilor creştini veniţi 
de peste Dunăre, ca să ne înveţe legea lui Hristos. 

Că în Dacia au fost creştini dela începutul for
mării neamului românesc, n e o dovedesc şi următoa
rele fapte: 

Cele mai însemnate cuvinte creştine sunt de 
origine latină, adecă de pe vremea când stăpâneau 
Romanii în Dacia. Aşa avem cuvintele: Dumnezeu, 
creştin, biserică, lege, Crăciun, Florii, Paşti, Rusalii, 
cruce, înger, altar, preot, botezare, cununare, cumi
necare, Duminecă, închinare, rugăciune, sărbătoare, 
păcat, cimitir, drac, mormânt, Sfânta Scriptură, călindar, 
sfânt, Sîântu-Ioan, Sân-Petru, Sânbăsâi , Sân-Toader, 
Sân-Medru (Dumitru), Sântă-Mărie, Sân-Georz, şi altele. 
Cuvintele din «Tatăl nostru» şi din «Credeu» toate 
sunt de obârşie latină. Deci dacă am avut cuvintele, 
a trbuit să avem şi legea creştină tot de pe vre-
nea Romanilor. 

Lângă Cluj (Napoca) s'a găsit o piatră de mor
mânt de pe la 230 d. Hr. pe care se află săpat sem
nul sfintei cruci. Numai creştini au crucea pe mormânt. 

La primul sobor ecumenic dela Niceea (a. 325) 
de pe vremea sf. împărat Constantin cel Mare, când 
s'a anatemizat erezia lui Arie de către învăţătura cea 
dreaptă, între cei 318 episcopi şi sfinţi Părinţi, a luat 
parte şi un episcop de prin părţile Daciei, cu numele 
Teofil. Dacă a fost episcop, pe vremea aceea pe aici, 
de bună seamă au fost şi preoţi şi creştini. 

Mai târziu tot prin veacul al patrulea, istoria 
pomeneşte pe un episcop Ulfila (Lupea), care a tăl
măcit Sfânta Scriptură în iimba Goţilor, cari atunci se 
sălăşluiau în Dacia, şi a predicat cuvântul lui Dum
nezeu strămoşilor noştri în limba latină. 

Pe la anul 400 d. Hr. episcopul Nichita Roma
nul împrăştie ultimele rămăşiţe ale păgânismului din 
Dacia. El era un om foarte învăţat şi vorbia foarte 
frumos. A murit moarte de mucenic. Iată ce - scrie 
despre el Mineiul din Septemvrie 15: «Aceasta a fost 
pe vremea marelui Constantin născut în Dacia lui Traian, 
care ţară pe vremea aceea o ocupase Goţii şi se 

chema Goţia, iară acum se chiamă Ţara Românească 
şi Muntenească. Acest sfânt nu a voit a urma păgâ-
nătatea barbarilor Goţi, şi precum era de neam luminat 
şi bogat, aşa era şi creştin bun. Deci fiind prins de 
Atanaric, Domnul Goţilor, pentru credinţa lui Hristos 
foarte muncit a fost, mai pe urmă prin foc s'a săvârşit». 

Iată prin urmare, prin acel norocos amestec de 
colonişti şi creştini, Daci şi Romani, negustori, legio
nari şi misionari, s'a născut pe nesimţite în primele 
veacuri după Hristos un popor nou, deodată botezat 
român şi creştin. Acesta este un fapt unic în toată 
istoria popoarelor europene. 

La nici un popor nu mai găsim aceasta feri
cită împletire şi creştere împreună a credinţei cu 
naţionalitatea. Această legătură mascată a dat nea
mului românesc puterea ca să nu se lase în vârtejul 
năvălirii tuturor popoarelor barbare şi păgâne, cari 
au urmat dela împăratul Aureiian (271) aproape până 
astăzi. 

Vandalii, Goţii, Hunii, Gepizii, Avarii, Bulgarii, 
Ungurii, Pecenegii, Cumanii, Tătarii şi Turcii au venit 
ca furluna şi s'au revărsat peste noi ca potopuî şi 
ca lăcustele- Ne jefuiau de tot ce aveam şi noi ră
mâneam popor de ciobani îugiî în cetatea munţilor, 
unde ne-a ocrotit mâna lui Dumnezeu şi ne-a mân
gâiat Biserica. 

Veacuri întregi de asupriri şi de cutropiri, Ro
mânii nu au avut altă armă de apărare decât 
religia lui Iisus, şi nu au avut alt scut sau ajutor, 
decât pe Bunul Dumnezeu. 

(Va urma). 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
Redacţional. Redactorul nostru a sosit In 

zilele acestea din concediu, 
Lista noului guvern Preşedenţia şi Externele: A-

lexandru Vaida Voevod. 
Iateraele: Io an Mihalache. 
Finanţele: G. G. Mironescu. 
Agricultură şi Domenii: Voicu Niţescu. 
Industrie şi Comerţ: Vlrgil Madgeara. 
Justiţie: Minai Popovicl. 
Comunicaţii: Eduard Mirto-
Instrucţia Publică: D. Guşti. 
Muncă şi Sănătate Publică: D. R. loaniţescu 
Armata: general Samsonovict. 
Ministru al Ardealului: Emil Haţegan. 

S u b s e c r e t a r i de Stat. La preşedinţie: Rudolf 
Brandsch şi V. V. Tilea la Interne : Armând Călinescu; 
la Externe: Gr. Gafencu; la Finanţe: Gh. Crişan; la 
Agricultură şi Domenii: M. Şerban şl M. Ghelmeheanu; 
la Muncă şl Sănătate Publică /. Coltor. 



Protopopi noi. Duminecă în 31 Iulie a. c. 
P. S. Sa Episcopul nostru Grigorle, a hirotesit 
întru protopopi în bisetica noastră din Siria, 
pe părinţii; Aurel Adamovici din Covăsinţ pen
tru tractul Siria şi pe Ştefan Bogdan din Cer-
mel, pentru protopopiatul Hălmagiului. 

Ambii protopopi sunt oameni tineri şi în 
vremurile de zdruncinare morală prin cari tre
cem, slujba de protopop învoalvă în sine o 
muncă grea şi înpreunată cu mari răspunderi. 
Credem că noii protopopi vor satisface nădej
dilor ce aşteaptă sf. Biserică dela dânşii. 

Senatorul america Borah, unul dintre cei mai de 
seamă oameni politici ai Statelor-Unite, a spus că A-
merica trebuie să se gândească vârtos la nevoia unei 
inlesniri a daioriilor de răboiu ale Ţărilor din Europa. 
Fără de această Înlesnire starea economică a ţărilor 
europene nu se va putea îndrepta. 

Pentru înfăptuirea acestui lucru este vorba să 
se orânduiască o conferinţă economică internaţională 
la Washington. Aceasta, bineînţelese, după ce vor a-
vea loc alegerile de preşedinte al Statelor-Unite diu 
America de Nord. 

Polonia, prietena ţării noastre, a făcut o învoială 
cu Sovietele, prin care se statorniceşte că nici una 
dintre aceste două ţări nu va porni cu răsboiu una 
conta alteia, 

O astfel de învoială ne-au propus şi noauă, dar 
nu s'a putut face din pricină că ţara nostră cere So
vietelor să recunoască şi ele unirea Basarabiei cu ţara 
mamă. 

Comitetul Centrai din Sibiu al Asociaţiunei Cuitu 
rale „Astra, a hotărât ca adunarea generală a mem
brilor acestei Asociaţluni să aibă loc anul acesta la 
Deva, în ziua de 25 Septemvrie. 

Amânarea serviciului militar, pentru studii, pe 
anul 1932—1933, trebuie cerută până la 15 August 
1932. Cererile se pot cemplecta cu actele trebuitoare 
până lă 31 Decemvrie 1932. 

Marea casă de filme Paramont a trimis la noi îu 
ţară un reporter-fotograf ca să ia chipul Marelui 
Voevod Mihai în clipa când întră pentru prima oară 
în cercetăşie şi când se va urca pentru prima dată 
într'un aeroplan. 

A murit genraiul Trăian Moşoiu, senator de drept 
şi dintre cei mai viteji ofiţeri ai oştlrei noastre. De 
fel din Ardeal, Traian Moşoi a fost mai întâi ofiţer în 
armata austriacă, dar, cu mulţi ani îoaltea marei bă
tălii, el a trecut Carpaţii ş-a intrat în- rândurile ar
matei române. A luptat cu vitejie în răsboiul cel mare 
pentru întregirea neamului şi a fost comandantul ar
matei române care, în 1919, rupt frontul armatei un
gureşti şi a deschis drumul oştirii Româue spre Bu
dapesta. 

Omor. Vasile Măruntu din Buzău care trăia 
rău cu soţia sa Manda, a fost ucis Duminecă 
în 7 August de aceasta, când dormea cu un 
topor. Apoi a pus cadavrul într'o căruţă Va 
dus la câmp şi Va aruncat într'un lac. Dumnezeu 
a descoperit-o. 

Fierberea în Germania. In Germania par
tidele politice se bat pe stradă. Se zice că 
Kronprinzul voeste să se proclame împărat. 

In Elveţia se vinde o bibliotecă a ţarulni. Precum 
se ştie guvernul sovietic a confiscat si confiscă orice 
amintire culturală de valoare ce se află în Rusia. 
Aceste amintiri sunt vândute în străinătate, de oarece 
guvernu] sovietic duce mereu lipsă de valută. Urmă
reşte să prefacă în bani toate obiectele artistice de 
mare preţ, constatând că nu poate exita fără banii» 
împotriva cărora a luptat pe toate căile. 

In prezent Sovietele vănd lâ Lucerna (Elveţia) 
biblioteca ţarului, care conţine obiecte şi exemplare 
de mare valoare cuiuraiă şi colecţlonistă: cărţi rare 
manuscrise etc. Vin in primul rând manuscrisele din 
hecolul al 10-lea până la scolul al 15 lea hărţi din 
evul mediu, opera grafice rare din secolul al 18-lea 
scrisori ale marilor artişti şi scriitori, tablouri pe lemn 
din secolul al 15—16-lea. 

Comori ascunse de bandiţi. In parcul oraşului 
Tepllce Şanov (Cehoslovacia), un turist a făcut o in
teresantă descoperire. Scormonind cu bastonul în ju
rul unei pietre din apropierea bănci pe care şedea, a 
observat că bastonul se adânceşte în pământ înt'un 
loc gol. 

înlăturând piatra, a găsit un pachet cu 30.000 
cor. ceh hârtie. Turistul a predat imediat banii găsiţi 
autorităţilor, cari cred că e vorba de o ascunztoare 
a bandiţilor. 

La fel, păzitorul castelului Supi din apropiere 
a găsit ascunse în pământ 25.000 cor, 

Populaţia aflând de aceste descoperiri, a venit 
în mare număr la faţa locului, răsturnând aproape 
flecare piatră, însă nu s'a mai găsit nimic. 

După un an banii vor fi predaţi persoanelor 
cari le-au găsit în caz dacă nu se vor găsi propri
etarii lor. 

Internatul Diecezean ort, rom, de fete din Arae 

Aviz şcolarpeanul1932-1933. 
In internatul diecezan de fete se primesc eleve 

de naţ. română cari cercetează liceul de fete al sta
tului din Arad şi şc.sup. de comerţ. 

Taxa de întreţinere 12.000 Lei, eventual 10.000 
Lei, se va plăti la cassa consistorială ori la dir. In
ternatului în două sau 4 rate egale. La Intrarea în in-



ternat trebae achitat cel pnţin 1 sfert din taxă şi 
taxa de înscriere, medic şi det. 

Taxa pentru orele particulare de muzică (plan» 
vioară) se va plăti anticipativ pe 3 luni. 

Taxa de înscriere 100 Lei, taxa de medic 300 
Lei şi deteriorări 100 Lei. 

Anunţurile pentru primirea în internat se vor face 
dela 1 Aug, la 1 Sept. Fiecare elevă va prezentă / 
Certificat şcolar, de clasa absolvată; 2 Certificat me
dical, că este deplin sănătoasă şi 3. Certificat dela 
comună că nu este acolo nici o epidemie. 

Fiecare elevă se va îngriji de cărţi şi recvizlte 
şcolare. Dir. Internatului nu la în privinţa aceasta nici 
un angajament. 

Elevele vor aduce: 2 perlni cu 4 feţe, 1 plapomă 
cu 2 cearşafe, 2 cearşafe şi 1 acoperitoare de pat, 
toate acestea vor fi albe, rufăria de corp necesară, un 
covorel la pat, 6 ştergări, 3 şervete, 2 cârpe de pahare, 
2 cârpe pentru lighlan, 1 cârpă pentru bucătărie care 
rămâne internatului, 1 ceaşcă şi 2 farfurii, tacâmuri 
Inel pentru şervet, podişor pentru tacâmuri, 2 pahare) 
1 cârpă praf, piaptăn rar şi des, perie de dinţi, de 
cap, de unghii, de haine şi de ghete, 1 păr. pantofi 
de casă, 2 păr. ghete negre, 1 parapleu, 2 cutii pentru 
pieptene şi perii, 1 lighean. 

Fiecare elevă este obligată să aibă uniforma 
şcoalei la care urmează, 2 şorţe negre cu mâneci, 2 
şorţe albe, pelerina uniformă, pălărie de iarnă şi pri
măvară. Toatea acestea după modelul şcoalei. 

Elevele să nu aducă obiecte de prisos. 
Purtarea bijuteriilor şi a altor obiecte de lux este 

Interzisă. 
Pentru banii lăsaţi la eleve, dir. int. nu la nici 

o răspundere, şl nu va lua în considerare nici o re-
clamaţie de bani pierduţi, fie sumă ori cât de mică. 
Elevele cari rămân în restanţă cu achitarea taxei, vo r 

fi demise din internat în cursul anului. 
Direcţiunea internatului diecezan 

de fete din Arad. 

Concurs. 
Pentru primirea elevelor în internatul ort. rom. de 

fete de sub patronajul societăţii ort. Nat. a femeilor 
române, filiala Beiuş, pe anul şcolar 1932-1933 se pu
blică unrmătorul concurs: 

1. Elevele, cari doresc să fie primite în internat 
îşi vor înainta cererile la direcţiunea internatului 
până la 15 August, împreună eu certificatul şco
lar şijj o declaraţie dela părinţi, că vor plăti taxele 
anticipativ şi anume: la înscriere, la Crăciun, şi 
la Paşti. Pentru sumele neachitate la termen vor plăti 
interese de întârziere şi în caz de proces se vor su
pune jadecătoriei de ocol din Beiuş. 

2. Elevele sunt obligate să-şi aducă llngeria ne
cesară de corp, o saltea, o plapomă, sau pătură, şi 
llngeria de pat, 4 prosoape 3 şervete de masă, un 
tacâm. 

3. Elevele îşi vor marca toate efectele. Rufăria, 
haine, pelerine, beretă până şi ghetele şi galoşii, dacă 
îi au, cu cerneală chimică. 

4. Elevele vor mal aduce câte un lighean. 
Toate efectele vor fi inventariate în dublu exem

plar, unul va rămâne la direcţia internatului iar ai 
doilea va fi afişat de elevă în dulap. 

5. Taxa de Întreţinere pentru întreg anul şcolar 
este 7.000 Lei. 

Afară de taxa de Întreţinere elevele vor plăti me
dic şi bibliotecă la înscriere 1.100 Lei, 

Contra taxei plătite elevele vor primi locuinţă, 
luminat, încălzit, hrană de 5 ori pe zi, îngrijire me
dicală şi instrucţiune. 

Elevele cari vor petrece vacanţa Crăciunului şi 
a Paştilor în internat vor plăti 30 la zi. 

Comitetul internatului. 

Concurs 
Comitetul parohial ortodox român din Cenadul-

unguresc {Moagyarcsandd) Ungaria, prin aceasta pub
lică concurs, pentru îndeplinirea a II. doilea post va
cant, de învăţător-cantor confesional. 

Beneficiile împreunate cu acest post de învăţă
tor cantor sunt: 

1). Locuinţă nouă în natură, cu grădină. 20 m m 
lemne de foc, şi 80 q grău anual, precum stolele le
gale dela îmormântări etc. stabilite de com. par. 

Concurenţii ia acest post de învăţător cantor se 
vor prezenta în vr-o Duminecă ori sărbătoare în sfânta 
Biserică din Cenadul-unguresc (Magyarcsanàd), pen
tru a-şi arăta dexteritatea în cântări şi rituale, şi vor 
înainta cererile însoţite de anexele necesare oficiului 
parohial ortodox român din Magyarcsanàd (Ungaria) 
Alegerea se va ţine la 11 Septemvrie. La acest post 
pot recurge şi învăţătoare, cari într'u cât nu au diploma 
de cantor, vor primi anual o leafă de 60 m. m. grău 
locuinţă în natură, cu grădină şi 20 m. m. lemne de foc. 

Noul ales are să propuie la acelea clase la 
care va fi împărţit de comitetul parohial 

Consiliul parohial ort. rom. din Cenadol-ungu-
resc (Mgyararcsanăd) Ungaria. 

Ghegrghe Buna Uroş Tuciu 
paroh. preş. com. par. 

P a r o h i i v a c a n t e . 
Pentru îndeplinirea parohiei I. vacante din co

muna Pâncota protopolatul Siriei, se publică concurs 
cu termen de 30 de zile, socotite dela prima apariţie 
în organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Una sesine paiohială constatatoare din 32 

jugh. cad. pământ arabil. 



2. Folosinţa unei grădini de 800 st. Q 
3. Bir preoţesc 300 Lei. 
4. Stolele legale. 
5. întregirea dotaţiei preoţeşti dela Stat. 
Preotul va predica totdeauna când va fi cu rân

dul la Sf. Biserică, va suporta toate impozitele după 
venitul său din parohie; va catheza la şcoalele de 
Stat din localtate, la care va fi repartizat fără altă 
remuneraţie. 

Parohia fiind de clasa I. (prima) dela recurenţi 
se cere să albă cvallficaţiunea regulamentară. 

Cei doritori a competa la acest post se vor 
prezenta în vreo Duminecă sau Sărbătoare în Sf. Bi. 
serică din Pâncota, pentru a-şi arăta destoinicia în 
cele rituale şi oratorie, conformându-se strict art. 33 
din Reg. pentru paiohii, iar cererile însoţite de actele 
necesare, adresate Consiliul parohial din Pâncota, le 
vor înainta în termenul concursual Oficiului protopo-
pesc ort. rom. din Siria. 

Cei din altă eparhie vor cere prealabil bine
cuvântarea. P. S. Sale Episcopul Diecezan, spre a 
putea recurge. 

Pâncota, din şedinţă Consiliului parohial ţinută 
la 24 Iulie 1932. In înţelegere cu: 

Aurel Adamoviclu 
1—3 protopop 

Conform rezultaţiunei Vener. Consiliului eparhial 
No. 4880/932, 

Pentru îndeplinirea parohiei din Cermei Protopo
piatul Ineu, devenită vacantă prin "confirmarea părin
telui Ştefan Bogdan de protopresblter al tractului 
Hălmagiu, se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în organul oficial „Biserica şi • 
Şcoala". 

Venitele acestei parohii sunt; 
1, Casa parohială cu intravilanul şi supraedifi-

catele. 
2, Uzufructul sesiunei parohiale a fălzaşului şi 

dreptul de păşune depe acest pământ. 
3, Stolele legale. 
4, Birul legal. 
5, întregirea venitelor dela stat, pe care parohia 

nu le garantează. 
Reflectanţii pe lângă respectarea dispoziţiunilor 

cuprinse în paragraful 33 din regulamentul pentru pa
rohii au să dovedească la oficiul protoprezbiteral de
odată cu Insinuarea dorinţei de a se prezenta popo
rului, 

a) Că posed cvalificaţie pentru parohii de clasa 
primă. 

b) întrucât sunt din alte dieceze, că, au consim
ţământul Episcopului eparhial de a reflecta la aceasta 
parohie. 

Concnrenţii sunt poftiţi a se prezenta în ter-
Tiparul Tipografiei Diecezane Arad. 

menul concursului în sf. Biserică din Cermei spre a-şî 
arăta dexteritatea în cele rituale şi oratorie. 

Rugările de concurs adjustate ;ca documentele 
necesare şi adresate consiliului parohial ort. rom. din 
Cermei se vor înaln â oficiului protopopesc ort. rom. 
din Ineu (Jud Arad) în terminul concursual. 

Din şediuţa consiiiului parohial din Cermei 
ţinută la 19 Iulie 1932 
Gheorghe Pop Pr. Ştefan Bogdan 

Notar Preşedinte 
In înţelegere cu protopresblterul Minai Cosma. 
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Concurs repeţit. 
Conform rezoluţlunei Ven. Consiliu eparhial Nr-

5049/932, pentru îndeplinirea parohiei Dubeşti, proto
popiatul Birchiş, devenită vacantă prin mutarea pre
otului Marius Ţiucra la Remetea-luncă, se publică din 
nou concurs cu termen de 30 de zile dela prima a-
pariţie în organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Venitele parohiale sunt: 
1. Uzufructul sesiunei parohiale în- estenziune 

de 29 jug. parte arător, parte fânaţ. 
2 Uzufructul intravilanului parohial de 800 s tg .D 
3. Stolele legale. 
4. Birul legal, care se ia în concurs din oficia 

pe baza coalei de fsiune B. 
5 Întregirea dela stat, care parohie nu o garan

tează. 
6 Casă parohială nu este. Consiliul parohial în

să se deobligă a achita chiria pentru locuinţa preotu
lui, până se va edifica casă parohială. 

7 Preotul ales va suporta toate impozitele după 
beneficiul parohial, va predica în Duminici şi sărbă
tori şl va catehiza elevii dela şcoala primară din loc, 
fără altă remnneraţle dela parohie. 

Parohia este de clasa IH-a. Recurenţii vor avea 
să dovedească asemenea cvalificaţiune. 

Cei ce doresc a competa Ia aceasta parohie, 
vor inalta recursele în termenul concursului, adresate 
Consiliul parohial dine Dubeşti, la oficiul protpopesc 
ort. român din Birchiş, ajustate cu documentele cerute 
şi se vor prezenta în acest interval în sf. biserică din 
loc, în vreo duminecă ori sărbătoare, spre a-şl arăta 
dexteritatea în cele rituale şi oratorie observând strict 
dispozitlanie §-lui 33 din Reg. pentru parohii. Cei din 
altă Eparhie vor dovedi că au binecuvântarea Prea 
Sf. Sale Părintelui Episcop eparhial spre a putea re
curge. 

Consiliul parosial 
în înţelegere cu Traian Cibian protopopul Birchi-

şului. 
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